

支持率僅差1.6% 對手要求重新點票

委總統馬杜羅 慘勝 反對派



馬杜羅的粉絲帶上假鬍子以示支持。法新社



馬杜羅獲勝後，攜妻謝票。法新社



卡普里萊斯對選戰結果表示質疑。法新社

今次大選共有近1,900萬登記選民，整體投票率約78%，稍低於去年的約80%。選舉委員會透露，有關當局為確保選舉順利進行，動員近14萬兵力。前日整體投票氣氛平靜，由於選民眾多，部分票站延遲開門。

選前民調顯示馬杜羅擁護度優勢，普遍認為他會獲55%選票，但經過12小時投票後，他以不足30萬票險勝卡普里萊斯，遠不及去年查韋斯贏得逾10%得票率差距。查韋斯的支持者前日到總統府外聚集，發放煙花、跳舞及高舉查韋斯和馬杜羅的相片慶祝，馬杜羅發表勝利演說期間亦向查韋斯致敬。

對美立場搖擺 稱對手暗提「協議」

馬杜羅預定於周五宣誓就任，外界尤其關注委美關係走向。他日前曾表示若勝選，將與美國在「平等與尊重」的基礎上重建兩國關係，但前日卻指美國在幕後策劃陰謀，企圖顛覆委國。

卡普里萊斯的支持者對結果難以置信，部分人泣不成聲。卡普里萊斯聲稱選戰結果與反對派的點票結果有異，懷疑有人動手腳，要求重新點票。不過，委國政府則無視反對派重新點票的要求，並安排選舉委員會正式宣布馬杜羅勝選。馬杜羅則聲稱結果出爐前，對手曾向他提出「協議」，但已當場拒絕，反對派對此未有回應。

得票差距小成隱患 地位堪憂

分析認為，委國赤字龐大、通脹和犯罪率高企，馬杜羅執政將面對重重挑戰，今次險勝恐成日後隱患。美智庫「拉丁美洲華盛頓辦公室」(WOLA)分析師斯米爾德認為，今仗或促使執政聯盟重新審視推舉馬杜羅作「持旗手」的決定。美國阿默斯特學院政治科學家科拉萊斯則指出，反對派民意增加趨勢明顯，對任何政治體制，特別是委國社會對執政團體不信任感與日俱增，具有重大意義。

馬杜羅執政路艱難

- 外交**
 - 美國希望委美緊張關係可改善，但普遍認為馬杜羅不會大幅改變現有外交路線，亦有分析指他或稍稍緩解兩國關係，以解決國家經濟困境。
- 經濟**
 - 每年通脹率高逾22%，窒礙投資和生產，過去10年委國貨幣5度貶值，但問題未見解決。
 - 全國經濟命脈幾乎全繫石油出口，但美國借貸若氣革命減能進口需求，國際油價受壓，對委國不利。
- 政治**
 - 反對派收窄與執政黨得票差距，反映民心有變。
 - 馬杜羅能否繼承已故總統查韋斯的影響力，團結執政聯盟成疑。
- 社會**
 - 犯罪率高企，社會治安每況愈下，民眾日益不安，導致反對派支持度增加。

■《衛報》/《今日美國報》



反對派的支持者不甘落敗灑淚。法新社

中俄賀馬杜羅當選

中國外交部發言人華春瑩昨在例行記者會上表示，中方尊重委內瑞拉人民的選擇，祝賀馬杜羅當選總統，希望委國繼續保持穩定和發展，並稱中委建交39年來，特別是2001年兩國建立共同發展戰略夥伴關係後，雙邊關係取得長足發展，中方願與委方一道推動兩國友好合作關係不斷深入發展，更好地造福兩國人民。

俄羅斯總統普京亦向馬杜羅表達祝賀，稱有信心在馬杜羅領導下，兩國會發展更緊密關係，他還願就有利於兩國和人民的雙邊及國際所有問題，進一步加強有建設性的對話。古巴領袖勞爾亦祝賀馬杜羅勝選。

■新華社/中新社/法新社

巴士司機變總統

50歲的馬杜羅出生寒微，曾任巴士司機，1994年結識查韋斯，開始兩人近20年的友誼。他1998年加入「第五共和國運動」，為首次選總統的查韋斯擔任競選助手，其後逐漸在政壇冒起，2000年和2005年當選國會議員和議長，2006年獲任命為外長，去年升為副總統。查韋斯曾評價馬杜羅是「最有能力決定國家命運的年輕領導人，戰鬥在第一線的真正革命者」。

■法新社/新華社

鐵娘子出殯 警擬拘潛在滋事者



英國前首相戴卓爾夫人的葬禮明日舉行，當局為防生亂，將出動4,000多名警員維持秩序。有報道指，鑑於英國左翼在鐵娘子死後曾上街大肆慶祝，警方打算在葬禮前夕展開掃蕩行動，拘捕潛在滋事分子，據稱已鎖定部分參與特拉法加廣場慶祝派對的人士。

前倫敦市長利文斯通對有關消息表示不滿，認為民眾有權示威，不應以預防為由拘捕沒犯事的人。據稱英警曾在威廉王子大婚前進行類似行動，倫敦警察指揮官瓊斯稱，若示威者行動對哀悼隊列構成「騷擾、恐懼或痛苦」，即使未使用暴力，警員也有權逮捕。

700多名軍人昨在倫敦為喪禮彩排(見圖)，其中負責運送靈柩的部隊，是1982年馬爾維納斯群島(英稱福克蘭群島)戰爭時曾參戰的三軍部隊。

英國下議院議長昨宣布，倫敦著名地標大笨鐘和西敏寺大鐘明日喪禮期間將停止響鐘，以示尊敬。

■法新社/《每日鏡報》/《衛報》

凌晨直擊

南非大象發狂撞翻車 港遊客危殆



肇事車禍損毀嚴重。美聯社

有香港遊客在南非遭遇罕見交通意外，一對香港人夫婦在當地開車參觀著名克魯格國家公園時，車身遭一隻大象衝撞翻倒，其中男乘客多處肋骨骨折，情況危殆，由直升機送往附近醫院救治，女乘客盆骨受傷，同樣送院。

報道指，事發於當地時間昨日早上6時30分，暫時未知為何大象會突然發狂撞向車輛。

■法新社/美聯社

未振經濟 新興國貨幣失寵

新興國貨幣在全球股市上揚之際，匯率持續向下，是2001年以來第3次，顯示市場懷疑新興國扭轉經濟增速放緩的能力。

全球有20個發展中國家的匯率今年累貶0.3%，其中南非蘭特和韓國跌幅超過5%，相反MSCI發達市場指數期內則上升8.8%，反映本來受投資者追捧的新興國貨幣，因相關市場未能刺激增長而失寵。

貿易順差料創12年新低

國際貨幣基金組織(IMF)資料顯示，隨着出口市場萎縮，發展中國家的經濟，將以10年來相對於發達國家最慢的速度增長，貿易順差也將萎縮至2001年來最低。專家指，全球增長模式已被打破，基本面向問題的新興國，一個接一個因增長放緩「露餡」。

另一方面，俗稱「垃圾債」的高收益債券在亞洲的發行量今年卻創新高。資料顯示，年初至今亞洲垃圾債發行量已達181億美元(約1,405億港元)，刷新2010年全年籌集162億美元(約1,258億港元)的紀錄。

報道指，去年亞洲垃圾債發行方主要是中國地產開發商，但今年開始多了印尼、印度和菲律賓企業進入市場。

■彭博通訊社/英國《金融時報》

日債息波動或挫QE成效

日本央行月初宣布擴大量化寬鬆(QE)規模後，日本國債市場出現10年來最大波幅，分析指，這可能會影響經濟增長目標。20國集團(G20)財長本週將於華盛頓開會，料各國屆時將提醒日本遵守日圓不貶值的承諾。

日本10年期債券息率在央行宣布擴大QE的翌日，跌至0.315厘的歷史新低，但之後反彈近一倍。多倫多道明證券利率策略師吉爾胡利指，過度波動會帶來混淆消息，日央行的聲明也進一步混淆市場，是災難先兆。

日本央行行長黑田東彥昨稱，國家經濟已停止下滑，預期朝復甦方向邁進，並肯定QE的成效。不過國際著名炒家索羅斯的前顧問藤卷健史警告，央行「豪賭」加碼QE，等同和日本政府結伴自殺，恐無法扭轉經濟形勢，並可能迫使日本邁向破產。

■彭博通訊社/共同社/中央社

小布什榮升外公



美國前總統小布什榮升外公，其孀生女兒之一詹娜上週六順利誕下一名女嬰，取名米拉。小布什和夫人勞拉已前往探望「漂亮的小孫女」，並稱詹娜母女十分健康。

■美聯社

獵鷹裝鏡頭 印度疑巴國探軍情

印度軍隊日前在拉賈斯坦邦傑伊塞爾梅爾附近，發現一隻裝有微型相機的獵鷹屍體，由於當地是接壤巴基斯坦的軍事重地，令印度揣測巴國派「間諜鷹」刺探軍情。

據稱獵鷹身上安裝了儀器和天線，初步調查後，發現相機不算精密，懷疑可能是巴國獵人的打獵工具。

■法新社